

La jornada de ayer en el frente de Aragón se deslizó tranquila, recogiendo únicamente un depósito de tres millones y medio de cartuchos

Parte Oficial de Guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy: En el frente de Aragón se ha llevado a cabo hoy un reconocimiento, habiéndose cogido un depósito de municiones con tres millones y medio de cartuchos de fusil. Sin más novedades dignas de mención.

El «Fuero del Trabajo», recogiendo el antiguo y tradicional sentimiento de España y la nueva aspiración de los elementos productores nacionales, se fundamenta en materia social-económica, en dos axiomas: uno, el valor social y cristiano del individuo y de su labor sobre la tierra; otro, la subordinación de todos los intereses particulares a un destino y a una misión trascendental, cual es la grandeza de la Patria y el bienestar de la familia española.

Un día en la ciudad de Caspe

(Crónica de guerra, por SPECTATOR)

Para recrearme bien en el triunfo, he querido pasar la jornada entera en Caspe, la ciudad recientemente liberada. La ciudad tiene ya otro aspecto. La calle de Santa Lucía, la mejor, presenta muchas casas tocadas por el cañón, y en el medio del arroyo, a pesar de los trabajos de las brigadas de limpieza, aparecen todavía escombros y muebles medio destruidos. En una de las casas de esta calle se encuentra la casa en que estuvo instalado el ministerio de Hacienda, pues aquí, aunque usades no lo crean, hubo otro Gobierno.

algunos extranjeros no menos fogueados. Así, la típica calle de Carnicería la habían designado con el nombre de Manuel Andrés Casal. Todos los convictos fueron saqueados, a excepción de una, en la cual había instalado un hospital de sangre. Los sacerdotes, menos dos o tres que lograron huir, fueron fusilados. El castillo nuestra también marcas de la artillería. Antes de abandonar Caspe conversé con un teniente de alcalde, que pudo huir cuando lo llevaban a fusilar. El relato que me hace

Rendid las armas, miserables! A través del «Boletín Oficial» del comité rojo

(Crónica de guerra, por EL TEBIB ARRUMI)

Entrar en Caspe era el objetivo del cronista en el día de hoy, para dedicarse a limpiar el terreno conquistado en los últimos ocho días y también limpiar el cuerpo; porque ¡hay que ver la cantidad de polvo que se traga y recoge en este páramo del centro y bajo Aragón! Y en Caspe hemos entrado con el Tercio, que lo han ocupado en la mañana de hoy, relevando a aquellos que tras de conquistarlo lo guarnecían. Cuanto se diga de la sociedad, abandono y desolación que en Caspe hemos visto resulta pálido ante la realidad. Los habitantes de Caspe fueron evacuados a vi-

va fuerza en su inmensa mayoría. Sólo un corto número de personas pudieron evadirse a los montes cercanos y hoy han empezado a regresar a su querida ciudad. Ellos nos han relatado la barbarie manifiesta de los rojos que desde el martes último prepararon trenes especiales en los que materialmente embutían a los habitantes de Caspe sin compasión alguna ni de las mujeres ni de los niños; muchos de los cuales, porque ofrecían resistencia al dejar el pueblo de sus amores, eran golpeados brutalmente. La calle principal de Caspe, centro de la vida ciudadana, ofrece el espectáculo de saqueos e incendios acostumbrados. Ha sido saqueado todo alternativamente por el comunismo y el anarquismo. Todas las paredes aparecen cubiertas de carteles de propaganda de esas teorías, y en muchos balcones se ven cartelones dando a conocer haber servido de oficina a los jefes de radios y células.

Al final de la calle principal hay una hermosa escalinata y una imagen del Sagrado Corazón de Jesús, del que no quedan señales. La hermosa iglesia catedralicia fue parque automovilista y excusado es decir el estado en que la dejaron. En los comercios, en las calles, por doquiera, repito, hay verdaderas montañas de desperdicios; periódicos tirados, todos ellos de la nauseabunda precocidad, con chistes y dibujos oscenos, en los que se hacía figurar seriamente las imágenes de nuestra santa religión. Esto muestra el espíritu y la cultura anarquista; por eso no osaría de más que algunos se recogiesen y se enviasen a esos países que se dicen antorchas de la civilización y del progreso, para que se diesen cuenta de a que clase de gentuza están ayudando con más o menos rêmigos.

El número de prisioneros es extraordinario y entre ellos abundan los extranjeros, y entre los extranjeros los franceses. He pasado largo rato entre ellos y he capturado una carta harto triste. Es una carta que escribe un niño, hijo de un sargento miliciano, y que dice así: «Figuras, 4 de marzo. Querido padre: la madre no puede escribirte, porque lleva ya ocho días en la cama. No te asustes, pero te digo padre que no está

bien. Además de sus dolores, no hace más que llorar, porque los dos pequeños pasan hambre. Yo también la paso pero me aguanto. Con el dinero que nos has enviado últimamente no hemos podido comprar nada de nada, pues dice el controlador de aquí que ese dinero no sirve. La madre dice que para que estás luchando tanto que ni siquiera puedes dar de comer a tu mujer y a tus hijos. ¿De qué te ha servido la recompensa de haberte hecho sargento y de tener dos heridas en el cuerpo? La madre suspira mucho porque vuelvas pronto, y me pide que te diga, que no te deje de decir que todos los días rezamos por ti. Nos arrodillamos junto a tu cama y le pedimos a la Virgen que te guarde. Dice que te lo diga y no te incomodes, porque se puede ser antifascista y creer en Dios y creer en la Virgen, y que te acuerdes de no quitarte el escapulario que ella te dio; porque tiene la seguridad de que el escapulario te guardará de las balas. Y que si el comisario político te dice algo, la madre dice que le enseñes las dos heridas que tienes recibidas y que a ver si él puede enseñar otras tantas.

Adiós, padre, que sigas bien te desea tu hijo, Pepito. Posdata. Aquí en este círculo te ponemos todos un beso para que tu lo recibas. La escuadra sigue cerrada. Nos da pena pasar por delante de ella». Con esta carta en la mano, en lo alto de la escalinata de Caspe y al pie del monumento del Sagrado Corazón de Jesús, no he podido contener mi indignación y por vez segunda durante la campaña, estrujando el papel, en que un niño vierte su dolor y al mismo tiempo su fe, mirando hacia la tierra maldita que aún ocupan los culpables de esta gran tragedia he exclamado: ¡Cobardes, canallas, canallas...!

«Hasta cuando no tendrá fin vuestra obra siniestra? ¿Hasta cuando no va a llegar el justo castigo que merecen tantas perversidades? ¿Estáis vendidos y los sabéis, y aún queréis continuar el sacrificio de miles y miles de vidas de seres infortunados? ¿Quién podrá en su día atreverse a impetrar en favor vuestro? ¡Rendid las armas, miserables! ¡No olvidéis que todo tiene su fin; todo tiene sus límites, hasta la generosidad de Franco, hasta la misericordia de Dios!

La organización del Ejército marxista.—Se nota una gran tendencia a imitar lo que se hace en la España nacional

En mi peregrinar por estas ruinas y escombros de lo que fue Teruel, penetré el otro día, con el encargado de su custodia, en el Palacio Episcopal. Todo allí está revuelto y destruido, parte de la metralleta, parte por la acción de los vándalos que lo profanaron con su presencia. Los cuadros, ropas y objetos de valor, fueron robados. En una de las mesas de las oficinas de la Curia, que debió de servir para mesa de despacho de algún jefe rojo, encontré catorce números del «Diario Oficial» del Ministerio de Defensa Nacional, que regenta Prieto, correspondientes a los meses de enero y febrero de este año. Por cierto que el del 18 de febrero está todavía sin abrir. Se conoce que la proximidad de nuestras fuerzas no le dio tiempo para hacerlo. El órgano oficial rojo del Ministerio de Prieto, tiene igual formato y caracteres de letra que nuestro «Boletín Oficial», y se publica en Barcelona, calle de Valencia, número 200.

Todas las disposiciones las firma por delegación el subsecretario Fernández Bolaños, salvo algunas que llevan la firma de Prieto y otra «de mayor envergadura que suscribe Azaña. Se observa una marcada tendencia a imitar lo que se hace en la España nacional. Así, hay asimilaciones, empleos provisionales, empleos de campaña, etc., etc. No existe la denominación de «Comandante», que ha quedado sustituida por la de «Mayor».

Un decreto rojo lleva fecha de 22 de enero de 1938 y está inserto en el «D. O.» de 24 del mismo. En él se dispone que nuestros hermanos prisioneros «deverán el sueldo único de tres pesetas diarias, de las cuales 2,25 se destinarán para rancho, como en la actualidad tiene el soldado, satisfaciendo con las 0,75 restantes la ración de pan, combustible para calefacción de comidas y atenciones de material, sin entregarles en mano cantidad alguna».

Existe una disposición, que firma Azaña y va referendada por Prieto, en la que se determinan las condecoraciones para «personal civil y militar, sin distinción de categorías», y los requisitos para obtenerlas. Estas quedan reducidas a las siguientes: a) Medalla

del deber (honorífica); b) Medalla del valor (pensionada durante cinco años con la diferencia de sueldo al empleo superior inmediato); c) Placa del valor, (pensionada durante cinco años con la diferencia de sueldo al empleo superior inmediato); d) Medalla de sufrimientos por la Patria (honorífica); e) Placa laureada de Madrid (honorífica); y f) Medalla de la segunda guerra de la Independencia de España (honorífica).

Desde luego, están fuera del Ejército cuantos militan en el campo «fascioso», y así, en los números del «D. O.» correspondientes al 27 de enero, 31 del mismo y 2 y 3 de febrero, se da de baja a 54 coroneles, 123 tenientes coroneles, 346 comandantes, 291 capitanes y 303 tenientes, pertenecientes al Armamento de Infantería. Todos ellos «sin opción a derechos pasivos y sin perjuicio de lo que en su día resulte de la información que se instruya al efecto, como comprendidos en el decreto de 21 de julio de 1936».

En esas relaciones hay apellidos tan conocidos como Serrador, Paga, Alonso, fam bmar grrgrf rja, Yagüe, Asensio, Rodrigo, Alon so Vega, García Valiño, Caballero, González Galarza, etc., etc. Hay una disposición curiosa relativa a los cocineros civiles al servicio de las fuerzas armadas. A éstos se les asigna 4.500 pesetas de sueldo y cinco diarias de gratificación.

Por otra se destina al ya teniente coronel Galán al «Estado Mayor del Ejército de Tierra», sin duda para premiar sus «éxitos guerreros» en el frente de Teruel. ¡Qué sigan Prieto y sus indios colaboradores «organizando en el papel sus asaltados combates, que ya nuestros soldados y sus acertados mandos se encargaron de desorganizarlos en el campo de batalla!»

FRANCISCO PRADO
Capellán castrense
Teruel y marzo de 1938.

En Caspe han sido hechos prisioneros numerosos franceses

El Servicio Nacional de Prensa ha facilitado la siguiente nota: Burgos, 17.—Ayer, y rotundamente, ha contestado el Gobierno de la España nacional a la campaña de insidias que los rojos, nulos ya en los campos de lucha, pretenden frenar el avance de los ejércitos victoriosos del Generalísimo Franco. Y como si los hechos se completasen en darnos la razón, esta mañana, en la gran victoria de Caspe, un sinnúmero de prisioneros extranjeros han venido a aumentar la cifra de los miles de caídos en nuestras manos desde que los rusos, en noviembre de 1936, resolvieron prolongar una guerra que los rojos tenían perdida, lanzándose a una «descarada intervención».

Los hoy caídos en nuestro poder son en gran número franceses, súbditos de una nación que desde muchos de sus periódicos y «adíos», lanzaban estos días la especie de que italianos y alemanes estaban llevando a cabo la ofensiva victoriosa de las tierras de Aragón. Hoy, en que la elocuencia de los hechos viene a demostrar quienes son los que tienen extranjero en sus filas, hoy gran número de ellos han caído en nuestras manos, otros nos diríamos al mull, para lanzar soflamas que si propias de los rojos, sino parcos. Estar el hecho de que soldados españoles, hacían hoy en el campo de Caspe un gran número de prisioneros franceses.

Con que llegue este hoy al conocimiento de la auténtica Francia, nos basta. Nos basta porque los patriotas franceses quienes conocemos sus angustias, sepan que España nunca ha dignificar un peligro para su país sino todo lo contrario: significa la seguridad de la civilización del extremo oriental de Europa.

Ahora bien; que en todos que pase a quien pesa y pase lo que pase nuestra vida ha de producirse, y si los rojos capaces de un mínimo por de raciocinio, que piensen grada en la favorables guerra europea, porque creemos los europeos no son la última frontera que los franceses tienen, ni que a ella aspirasen a dedicarse preferencias.

Información del extranjero

Las cruces de un cementerio cerca de Metz, destruidas por tres muchachos comunistas

PARIS.—Un triste episodio de la propaganda comunista y de delincuencia infantil es el que ha tenido lugar en el pueblo de Serremange, cerca de Metz. Tres muchachos entre nueve y diez años, han destruido a golpes de martillo y hachazos todas las cruces que adornaban los monumentos funerarios en el cementerio local. Arrebatados, han confesado cínicamente que habían destruido las cruces porque los comunistas les habían dicho que eran emblemas fascistas.

Los tres pequeños energúmenos son víctimas de la propaganda anónima que se hace en la zona.

La asociación cultural Italo-Yugoslava constituida en Belgrado

BELGRADO.—Se ha constituido en Belgrado la asociación cultural Italo-Yugoslava. En la sesión inaugural que ha tenido lugar en los locales del Aéreo Club, han participado muchísimas personalidades del mundo cultural yugoslavo. El Comité ha decidido organizar conferencias, contribuir a la fundación de una academia yugoslava en Roma, enviar estudiantes yugoslavos a Italia, hacer la edición de obras italianas en Yugoslavia y la edición de obras yugoslavas en Italia solicitando además la introducción de la lengua italiana en las escuelas, especialmente en Dalmacia, para que el antiguo patrimonio espiritual no se pierda. Esta última proposición ha sido hecha por el conocido literato dalmata, conde Lajo Venovic.

Los preparativos de Tokio para recibir la Misión Fascista Italiana

TOKIO.—Para preparar el recibimiento de la Misión del Partido Nacional Fascista que llegará dentro de poco al Japón, ha sido nombrada una Comisión por el ministro de Negocios Extranjeros de acuerdo con los de la Guerra y de la Marina y con la Oficina del Turismo. De la comisión forman parte 17 personas y presidente de ella es un diplomático, el ex ministro del Japón en Colombia, Yoshio Iwate. Se ha establecido que todas las actividades que realizará la misión italiana desde el momento de su llegada a Shangai y durante toda la visita al Japón y al Manchukuo, serán reproducidas en un film, una de cuyas copias será ofrecida al Gobierno Fascista.

La libertad de prensa de los países democráticos es la mayor leyenda de la historia

BERLIN.—En ocasión de la recepción ofrecida por Rosenberg al Cuerpo Diplomático y a la Prensa extranjera, el jefe de la Oficina de Prensa del Gobierno, Dietrich, ha pronunciado un importante discurso sobre la política de prensa del Reich. El orador ha recordado la organización dada por el Gobierno nacionalsocialista a la prensa alemana demostrando, a la luz de numerosos hechos y documentos, que la pretendida libertad de prensa de los regímenes democráticos es la mayor leyenda de la historia.

COMENTARIOS

Una burocracia.

Andrés Gide ha dicho: «El régimen de la U. R. S. S. es la burocracia». La España soviética, caído de la U. R. S. S. no podía dejar de serlo. Copiamos de «La Vanguardia» del primero de los corrientes: «Se comprende que en las presentes circunstancias, el ciudadano de buena fe se revele indignado contra los parásitos. La guerra nos somete a privaciones muy dolorosas.

«Y en trance de tanta gravedad, en medio de tantos sacrificios y peligros, vemos como el parasitismo, que antes solía desplegar en guerrilla, avanza ahora en masa, compacto, imponente, enorme, cerrándonos el horizonte hacia donde volaban nuestras esperanzas de redención. Imaginad un joven atleta atacado por millones de pulgas, que se pegan a su cuerpo hasta conseguir agotarlo en vanos esfuerzos por desprenderse del minúsculo y tenaz enemigo. O a un pulpo gigantesco, de innumerables, largos y finos tentáculos, que paralizan las extremidades de un nadador en lucha con la violencia de un mar agitado. Ambas imágenes son aplicables a la situación de nuestro pueblo, al que el enclavamiento, organizado en una tribu de comités, tiene sujeto y extenuado, a fuerza de extraerlo, gota a gota y con delicadeza, su jugo vital.

«Es indudable que la España heroica de la República siente agrietarse sordamente en su corazón un sentimiento de impaciencia, viendo que al calor de su lucha ejemplar contra unos privilegios, geminan otros más numerosos, igualmente voraces y no menos injustos. El peligro está en que la reacción lo mismo puede estallar en protesta depuradora que derivar hacia «el aflojamiento de la

tensión indispensable para llevar la guerra a un fin victorioso».

Los pacifistas belicosos.

Gabriel Peri, escribe en «L'Humanité» del 9 de los corrientes: «Mr. Neville Chamberlain ha justificado el lunes ante la Cámara de los Comunes, el nuevo esfuerzo que el Gobierno británico va a emprender en cuanto a la defensa nacional. Nada hay que decir respecto a las medidas adoptadas por el gabinete británico».

«Es realmente sorprendente esta conformidad comunista ante el hecho del rearme de un Imperio. Hace unos meses, todo eran cantos de paz e invitaciones a los proletarios a abandonar las armas. Hoy los comunistas no tienen nada que objetar a la carrera de los armamentos.

¿Qué ocurre en los frentes rojos?

El editorial de «El Diluvio» del 6, está dedicado a hablar de reacciones en la moral de los cuarteles rojos. Su texto es más que expresivo. Copiamos: «Tema delicado. Como todos los temas que rozan, de cerca y aún de lejos, a la moral. No nos decidiremos a tocarlo sino sintiéramos la necesidad urgente de evitar un daño. Tristes experiencias vividas en otras tierras españolas nos aleccionan. No desdeñe nadie el consejo, por muy modesto que sea el consejero.

«El chisporroteo heroico surge en momentos decisivos; no es, no puede ser permanente. Antes de que llegue y después de que se extingue, hay inmensas lagunas, que no siempre consiguen llenar el trabajo y el entusiasmo. Por eso se hacen necesarios en el frente cuidados que pueden suprimirse en la retaguardia. Y por eso hay que evitar que cuando lleguen momentos difíciles, surja en el subconsciente del luchador una voz que le tentadora que emplee exagerando las dificultades para ir luego creciendo con la angustia del combate entre la vacilación y el deber hasta acabar justificando en algunas conciencias lo que no tiene justificación».

Leído el texto que antecede es inevitable la pregunta: ¿Qué ocurre en los frentes rojos?

Desde hace meses no ha entrado material italiano en la España nacional

Así lo asegura «Il Giornale d'Italia» en una información que publica en su número de ayer

Roma.—En un editorial que publica «Il Giornale d'Italia» en su número de ayer, y en el que se refiere a las rotundas victorias del Ejército nacional, asegura que desde hace varios meses no ha entrado material italiano alguno en la España nacional. El nuevo avance del Ejército de Franco—sigue diciendo el diario—es una consecuencia lógica de la superioridad sobre los rojos, pues los soldados nacionales han sabido hacer verdaderos desastres en los carros de asalto que con tanta confianza entró Rusia, segura de los comunistas de la zona roja. Por otra parte, la superioridad del Ejército nacional sobre las hordas comunistas se demuestra conti-

nuamente desde el punto de vista físico y moral. Las antiguas unidades rojas han sido destruidas y las levvas que ahora hacen en Cataluña y Levante están formadas por jóvenes que no quieren pelear. Por lo que respecta a las brigadas internacionales que ahora pasan la frontera de Francia, están integradas en su mayoría por obreros sin trabajo, famélicos y extenuados, que no saben ni pueden luchar. El periódico hace resaltar a continuación la importancia y combatividad de las brigadas navarras y de las tropas legionarias, que en Aragón están actuando, mientras que los rojos han agotado todas sus reservas en su famoso ataque

Un buen servicio de la policía

Rateros detenidos

Por los agentes de Vigilancia e Investigación de la plantilla de esta ciudad don José Fernández y don Francisco Gómez Alcalá, auxiliados por el auxiliar don Luis Losada y el guardia de Seguridad don Antonio Prieto, se venían practicando activas pesquisas para descubrir a los autores de varios robos registrados en Lugo.

Estas gestiones dieron por resultado la detención de un joven llamado Alfredo Rumbo Rodríguez, vecino de la calle de Adelaida Muró en la Coruña, de dieciséis años de edad, el cual al ser interrogado se confesó autor de la sustracción de una cartera de piel del sargento provisional don Manuel Arias Goyanes, con destino en Valladolid.

La sustracción la llevó a cabo en la estación del ferrocarril de esta población.

La cartera contenía 145 pesetas, varios papeles de escasa importancia y el nombramiento de sargento.

En el momento de la detención se le ocupó a dicho individuo lo siguiente: Un reloj de plata, cadena, una pluma stiligráfica con anillo y pluma de oro y sujetador de plata y algunos papeles.

Le fueron así mismo ocupadas 68 pesetas, pertenecientes a la cantidad que contenía la cartera sustraída.

En cuanto a la credencial del sargento manifestó que la había robado.

Los mismos agentes han logrado capturar después de hábiles gestiones, a los autores del robo

De transportes por carretera

Por medio de la presente, se advierte a todos los propietarios de vehículos destinados al servicio de Ferias en omnibus de pasajeros y coches mixtos, así como, a todos los propietarios de turismos de alquiler, que el plazo para la celebración de los conciertos con la Delegación de Hacienda, termina el día 31 del corriente mes, debiendo por consiguiente acudir a celebrar dichos conciertos antes del plazo indicado todos aquellos propietarios de vehículos destinados a los expresados servicios y que figuren dados de alta a los efectos de Patente Nacional de Circulación, abarcando esta obligación a aquellos que estén en estas condiciones aun cuando no circulen. Se advierte que los que pasado dicho plazo no hayan cumplido con el expresado requisito, les será liquidado el impuesto a medio de recibo especial o expediente con los consiguientes perjuicios para sus intereses. Los que hubiesen formulado sus instancias a los efectos anteriores se cuidarán de reclamar antes del plazo consignado sus respectivos recibos con el fin de evitar olvidos involuntarios.

El Automóvil Industrial.

NECROLOGIA

En el frente de Aragón, sobre el campo de batalla como mueren los héroes de esta Santa Cruzada, entregó su vida por Dios y por España, el joven don Luis Osorio López, artillero de la laureada Brigada de Navarra, en cuyas filas figurado desde el principio de la campaña actuando en cuantas acciones épicas tuvieron lugar para la liberación del Norte, Brunete y Teruel.

Hijo de distinguida familia de esta capital, bachiller, alumno del Grado Profesional del Magisterio de acrisoladas virtudes ciudadanas, se incorporó a las filas nacionales con el ademán y gesto sencillo y cordial de todos los que en ellas están escribiendo páginas de gloria, de sol y de sangre para su grandeza, unidad y libertad.

A su desconsolado padre nuestro querido amigo don Ramón Osorio y Pita da Veiga, a sus hermanos y toda su apreciable familia, enviamos en tan dolorosa ocasión, el testimonio cordial de nuestro más sincero pésame.

Crónica de sociedad

Hoy celebra su fiesta onomástica el señor Delegado de Orden Público de esta provincia, nuestro distinguido amigo don José Ruíz Alemany, a quien felicitamos efusivamente.

Para arreglar su pelo y gramatona **Campo**

Datos demográficos

DÍA 18

Nacimientos.—Elena, Vila Núñez, Santa María Alta; Roberto López Fernández, Lugo.

Defunciones.—José Reboredo Núñez, seis años, Lugo.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Jefe de servicios, Millán Bravo. Imaginaria, Antonio López Vázquez.

Segundo turno, de 8 a 14

Cabo de guardia, Jesús Fernández Campos.

Militantes: Luis Novo, Antonio López Secades, Bautista Carreira Luis Abujin y Julio Núñez Regalado.

Segundo turno, de 8 a 14

Cabo de guardia, Daniel López.

Militantes: Manuel Veiga, Manuel Traseira, José Castedo, José Campo, Severino Penado y José Vázquez.

Banco de España, Alejandro González.

Cuartelero, Jaime López.

ANTIAERONAUTICA

Turno de 14 a 22: Casimiro Benítez y Eloy Rúa Lorenzo.

Turno de 22 a 6: Tomás Telieiro y Emilio Montenegro.

Para mañana.—Turno de 6 a 14: José Gómez Pereira y José López Rubinos.

Turno de 14 a 22: Casimiro Benítez y Eloy Rúa Lorenzo.

Turno de 22 a 6: Tomás Telieiro y Emilio Montenegro.

Para mañana.—Turno de 6 a 14: José Gómez Pereira y José López Rubinos.

En el momento de la detención se le ocupó a dicho individuo lo siguiente: Un reloj de plata, cadena, una pluma stiligráfica con anillo y pluma de oro y sujetador de plata y algunos papeles.

Le fueron así mismo ocupadas 68 pesetas, pertenecientes a la cantidad que contenía la cartera sustraída.

En cuanto a la credencial del sargento manifestó que la había robado.

Los mismos agentes han logrado capturar después de hábiles gestiones, a los autores del robo

Semilla de Remolacha
Araba de rebañala
DROGUERIA GALICA
San Marcos, 15 y 25
(Frente a la Diputación)

USE SIEMPRE CRIVE
PASTA DENTIFRICA
EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL

Mujeres al Servicio de España

Con motivo de tener que extender los certificados a nuestras afiliadas antes del 11 de abril que termina el plazo, se necesita en nuestra oficina una máquina de escribir que le será devuelta a su dueño en dicha fecha y esperamos de los buenos lucenses nos la facilitarán.

[Arriba. Española. Viva. Española.]

La Región

Tres niños heridos, uno de gravedad, al estallar un artefacto con el que jugaban

LA CORUÑA.—Jugando con un artefacto en el Campo de la Estrella, al estallar éste, resultaron heridos tres niños.

Uno de ellos, Luis Ramos Díaz, de catorce años, domiciliado en la calle de Atocha Alta, 77, sufre la amputación completa de la mano izquierda, siendo su estado de gravedad. Fué encamado en el Hospital.

Otro, Juan Vicente García, de doce, residente en la misma calle 84, tiene heridas en la pierna izquierda. Su estado fué calificado de leve, salvo complicaciones.

Y el tercero, Manuel Canosa López, de once, que habita en la citada vía, número 53, padece heridas en el brazo izquierdo, torax y cabeza. El estado de este último, es de pronóstico reservado.

Francisco Cruz fué detenido y quedó a disposición del general gobernador militar de la plaza, que ordenó su ingreso en la cárcel.

Desgraciado accidente

FERROL.—En el lugar de Gaiteiros, en el Ayuntamiento de San Saturnino, cuando el vecino Manuel Pérez pretendía echar gasolina en un candil encendido, inflamó el líquido, prendiendo fuego en su hijo Secundino Pérez Vigo, de cinco años, que sufrió quemaduras de tal gravedad que el originador de la muerte a los momentos.

Manuel resultó con quemaduras en las manos y brazos, siendo estado grave.

El Juzgado del término se pronunció en aquel lugar, instruyendo diligencias, de las que dio cuenta al de Instrucción de esta ciudad, que ordenó la autopsia al cadáver realizada por el forense señor López de Letona y el médico municipal de San Saturnino, don Enrique Fontanes Portela.

La Provincia

PUENTENUEVO

López Montalbán, y la señora de Fandín.

También estuvieron en ésta el cobrador de la S. M. V., señor Lazirigue y don Domingo López Castañón.

Para Lugo salió la bella señorita de esta villa, Purita Lombardía.

Pasó el día del domingo en esta localidad, doña Sara Mastache, profesora en Corte, de Ribadeo.

Registro civil

Defunciones: José López, Santalla, Antonio Gavin, Ruínos, San Esteban, y Luz Fiallega, Rojas.

Nacimientos: Angel Lodos Barrón, Villanor; María Lamas Iglesias, Lileiras; Enrique José Francisco Muruáis García, Villamañá.

Este movimiento, corresponde al pasado mes de febrero, y nos lo ha facilitado el muy activo secretario del Juzgado de Villamañá, don Andrés Lareo.—IGLESIAS

Extrato del «Boletín Oficial»

El «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día de ayer, inserta lo siguiente:

— Circular del Gobernador civil dirigida a los alcaldes de la provincia, sobre el descuento a favor de la Suscripción nacional, del importe de uno o dos días de los haberes mensuales de los empleados municipales.

— Circular de la Comisión para adjudicación de escuelas de la provincia.

— Otra de la Inspección de Primera enseñanza sobre las instrucciones de otra de la Jefatura Nacional de Primera Enseñanza.

— Cédula de citación de la Agrupación única de Jurados mixtos de Trabajo.

— Edictos de varios Ayuntamientos sobre cuestiones de trámite.

— Requisitorias de diversos juzgados militares.

Asociación Patronal de Lugo y su provincia

NOTA IMPORTANTE

Contrariamente a lo anunciado por ésta entidad en su nota del día de ayer, ponemos en conocimiento de nuestros asociados que por haber sido declarado por el Ministerio de H. Interior fiesta, total el día de hoy, no se procederá durante el mismo a la apertura del comercio ni a la industria, por ser éste, considerado como domingo.

Señoritas:

Hagan sus trajes y brigas por Vds. mismas

ACADEMIA CENTRAL CORTE

de

JOSEFA R. GAYOSO

Los corta y prueba por 10 pts

Se enseña corte y confección

Precio desde 10 pesetas

Horas extraordinarias para estudiantes

SANTO D. MINO, 10.4

(Encima del Banco Hispano)

Dr. López Sany

MEDICINA INTERNA

Consulta de 1 a 4

(Los jueves no)

Reina, 5-1 - LUGO

Se alquila local

En sitio céntrico y propio para industria y comercio informarse:

Teléfono 522

CANGAS (FOZ)

FUNERALES

El viernes día 18 se celebraron en esta localidad funerales por el eterno descanso de los bravos marineros del «Balears», que tan heroicamente supieron defender los colores de nuestra querida bandera, primero por el Norte y luego por el Sur en donde ofrecieron a Dios y a España su vida.

Estación de Lugo

Vagones completos, puestos al descargo el día 18 de marzo de 1938, Segundo Año Triunfal:

El Lamas, Tomás Fernández, a la orden, José Arias y T. Fernández.

Para hoy, día 19:

El Lamas, J. Martul, José Méndez, José Díaz, Manuel Rodríguez, Tomás Fernández, Manuel Fernández, Jesús Lence, Jesús Arias, Donato Álvarez, José Álvarez, Donato Mayor, Dositeo Argá y Antonio Abujin.

Para arreglar su pelo

Campo

Farmacias de guardia

Farmacia de guardia durante la noche del 19 al 25 del actual:

Don Manuel Figueroa Barros, San Pedro, 2.

Farmacias de turno para el domingo:

Don Carlos Alonso Hortas, Plaza del Campo, 5; don Tomás Pérez Menéndez, Reina, 16; don Manuel Mazoy Rodríguez, Puerta de la Estación; don Antonio Figueroa Mosbeiro, Pallares, 6, y señora viuda de García Murga, San Pedro, 23.

El prestigioso actor Franchot Tone con Ura Merkel y Cerrad Kegel en EL CUARTO NUM. 309

(en español)

Un film de misterio e intriga

ESTRENO HOY SABADO (San José)

en el **TEATRO CIRCULO**

A las 5 y 10'30 Butaca 1 pta. A las 7'5 Butaca '50

Mañana

Claudette Colbert en LIRIO DORADO

En español

Gran Café-Bar Mercantil

(Palacio del espectáculo)

HOY, actuación del notable cantautor de tangos **FIRP GRAN EXITO**

de la bellísima canzonetista **Teresita Mozart**

Moderno y selecto repertorio de canciones

En breve importantes debuts

ALONSO Librería General

Plazo del Campo, 2-Lugo

ARCADIO CASANOVA

Almacén de Cereales, Coloniales, Vinos y Aguardientes

Despacho de Sal: Se venden 300 bocoyes

Escritorio: Doctor Castro 13.-Teléfono 59.-LUGO

Campo Para arreglar su máquina de escribir

Para trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía en EL PROGRESO

Cine España MAÑANA

El superespectáculo sensacional, conmovedor, heroico, fascinante

La gran llamada

Una obra espectacular, que presenta con sorprendente realismo.

Impresionantes las alas, en las que toma parte el Ejército, Taques y la Aviación italiana

La gran llamada

«A la llamada de la Patria la juventud se lanza a disputar a la muerte el camino de la victoria».

La Gran Exposición del «Dopolavor» Fascista

Roma.—El Duce ha aprobado el proyecto general de la primera Exposición nacional del «Dopolavor», que será instalada en la zona del Circo Máximo e inaugurada el 24 de mayo del presente año; el proyecto le ha sido presentado por el secretario del partido.

La Exposición—la primera de su género que tiene lugar en Italia—constituirá una interesante y poderosa manifestación de la actividad desarrollada por la obra Nacional del «Dopolavor» en los campos cultural, deportivo, educativo y social, para la elevación del trabajador fascista.

Catorce pabellones, artísticamente concebidos y presentados recogerán el rico material relativo a la acción desarrollada por la obra Nacional del «Dopolavor» en los sectores del deporte, de la cultura, de la propaganda, del teatro, de la música, del excursionismo de la asistencia médica y sanitaria, etc.; en otras secciones serán ilustrados los resultados conseguidos por los «dopolavor» en el extranjero y por los de las provincias Luceas y del Imperio. Los «dopolavor» de empresas particulares figurarán también con su eficaz organización; no faltará, en fin, un pabellón destinado a exposición de productos elaborados.

La Exposición tendrá una particular e interesante isonomía, debido a la originalidad y a la novedad de algunas construcciones.

Un anexo rematado por una alta torre de cristal, con una capacidad para 3.000 espectadores, se levantará a la entrada de la Exposición y en él se celebrarán continuamente espectáculos variados; una magnífica y moderna piscina, con iluminación nocturna se instalará en el centro de la gran avenida interior; y en un típico y rústico caserío, se instalarán, funcionando para el público, las características cocinas de las provincias italianas. Otro conjunto interesante resultará de una gran significación además de revestir una gran utilidad práctica: el pabellón de la hospitalidad dopolavorista, destinado a recoger los grupos de visitantes de la Exposición. Un gran jardín de veranos de arte variado; en locales contiguos funcionará, durante el día, un restaurant que estará organizado de manera que pueda grandes masas dopolavoristas.

Estas y otras atracciones, como son concursos de artesanos y concursos deportivos, llamarán segu-

Cine España HOY

Estren de la grandiosa producción Columbia

La sublime mentira

Un film que no debe dejar de ver todas las madres...

PAULINE LORD BASIL RATHBONE

A las 3'15 infantil

Justa retribución

En español

Gran Peluquería Higiénica

La más instalada en Lugo Calefacción central

REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes. Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente

Masaje a agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón Gran confort e higiene - 6 sillones americanos

Discreta hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joven de base), Teléfono 120.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado sus oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 de mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

La situación de los obreros en el sindicalismo italiano

ROMA.—Cuál es la situación de los obreros en este momento en el régimen fascista? A esta pregunta se puede responder con algunos datos positivos muy precisos, especialmente en lo que se refiere al aspecto económico. Todas las categorías de trabajadores, excepto algunas de poquísima importancia, reúnen efectivamente importantes recursos económicos protegidos en la actualidad por contratos de trabajo que ven un tratamiento moral y económico superior al conseguido por los trabajadores de otras naciones. Apartadamente éstos en terreno de comparación resultan superiores a los trabajadores de otros países. Cuando se habla de tratamiento económico, es preciso, sin

méricamente más importantes de esta categoría están comprendidos en el triángulo industrial Milán-Turin-Génova.

No faltan, sin embargo, en la Italia central y meridional y en el mismo norte de Italia, otros importantes grupos metal-mecánicos, como en Terni, Livorno, Palermo, Taranto y Nápoles, para no hablar de las provincias lombardas fuera del triángulo que ya hemos señalado y de las del Veneto, esas también ricas de instalaciones siderúrgicas y metalúrgicas. Los obreros de estos importantes grupos productivos están regulados por un contrato nacional estipulado en 1936, que ha mejorado notablemente las condiciones del trabajo precedentemente establecidas por el contrato de 1928, y por una red de contratos provinciales integrativos vigentes en la totalidad de las provincias en las cuales radican empresas industriales mecánicas y metalúrgicas: disciplina totalitaria que la categoría de estos trabajadores, aún habiendo representado en todo tiempo el centro de acción del sindicalismo obrero, no había conseguido antes del Fascismo.

Antes del Régimen actual, los sindicatos efectivamente, dominados más que por la visión de una reglamentación de las condiciones de trabajo inherentes a las aspiraciones de los obreros, por preocupaciones de orden político y estimulados por el deseo de obtener los votos de los trabajadores para la conquista de las actas de diputado, limitaban su atención a las ciudades en las que el contingente electoral tenía mayor importancia.

Y esto no es todo, porque, si del bienestar general de la disciplina contractual se pasa a considerar el valor específico de esta disciplina, no podemos olvidar que las mismas distinciones de categoría, que han representado siempre una de las mayores aspiraciones de los obreros metalúrgicos, los cuales después de haber dedicado largos años a aprender el oficio, no sabían resignarse a ser confundidos con los obreros manuales no especializados, no encontraban ninguna norma de disciplina en los contratos de aquellos tiempos. Los mismos mínimos de paga en los poquitos casos en que fueron concordados, eran tan lejanos de las situaciones positivas que no representaban tampoco ni una vaga tabla entre las categorías de salario más bajo; defecto gravísimo si se tiene presente que no se referían a categorías determinadas sino que se referían genéricamente a todas las categorías. Y téngase presente que dejamos de llamar la atención sobre otras lagunas, las cuales prácticamente no pueden tampoco considerarse tales porque en realidad todos los demás institutos creados con el contrato de los metalúrgicos de 1936, no encuentran ninguna aplicación.



NESCAO
PRODUCTO EN ESTE

EL MEJOR DESAYUNO O MERIENDA PARA PEQUEÑOS Y MAYORES



NESCAO
contiene leche con toda la crema, harina de trigo candeal, maltado, cacao y azúcar. Es un producto sobresaliente nutritivo y rico en vitaminas.

RECONSTITUYENTE PODEROSO

FORJADORES DE IMPERIO
Presentados por JOSE MARIA PEMAN y FEDERICO GARCIA SAN HIZ

La obra cumbre de la guerra. Magníficos retratos de nuestros J. fes. presididos por el Caudillo, editados a todo lujo en huecograbado por Jalón Ángel.

Distribuidor en Lugo y su provincia:
Francisco Esteban González - CASA CELTA
SAN PEDRO, 6 - TELEFONO 71

Gran Café-Bar La Terraza
Instalado en el sitio más céntrico de la ciudad
PLAZA DE ESPAÑA SOPORTALES, 3

Instalación modernísima - Gran confort
Servicio esmerado - Artículos de primera calidad
Licores de las mejores marcas
Cocktelería fina - Gran variación de tapas
Café y copa de coñac 0'90 incluidos los impuestos

Se despacha cerveza en Bock

CLÍNICA
T. NUÑEZ CORDERO
Médico cirujano especialista

Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago

MEDICINA GENERAL
Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER

NEURASTENIA - IMPOTENCIA - ELECTRICIDAD MEDICAL

Consulta de día a una y de cuatro a seis
SAN ANDRÉS 117-7 LA CORUÑA

REMEDIOS DIAZ
VIUDA DE VILA
Profesora en parlos y auxiliar en Medicina y Cirugía

Colonia Antonio, Miño Seoane 16, y Ronda de los Caídos por F. E. T. y de las J. O. N. S. 84-1.
(Frente a la Puerta de San Fernando)

CENTRO DE NEGOCIOS
de
MANUEL F. REIJA
Gestor Administrativo matriculado

AGENCIA REIJA

Colaboración testamentos. Escrituras de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficina, etc., etc. Legalización.

Calle de San Marcos número 27 Teléfono 1100

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL JOVEN

Don Luis Osorio López
Artillero de la Primera Brigada Mixta de Navarra que murió gloriosamente por Dios y por España en el frente de Aragón, el día 16 de los corrientes

D. E. P.

Su desconsolado padre, D. Ramón Osorio Pita; su abuela, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes.

Al participar tan dolorosa pérdida le ruego n su asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará el próximo lunes, en la iglesia parroquial de Santiago (Navarra), a las doce de la mañana, o a la gona de las misas Gregorianas que en su sufragio comenzarán a celebrarse el miércoles a las ocho y media de la mañana en la capilla de San Roque, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Lugo, 19 de marzo de 1938.

Los funerales que se celebren en las iglesias parroquiales de Lámbara, Mardis (Ferrol) y Sedor (Melid), serán aplacados por su eterno descanso.

Los Excmos. y Rvdmos. S. es. Arz. obispo de Santiago y Obispo de Lugo se han dignado otorgar indulgencias en la forma acostumbrada.

LOPEZ
CAMISERO DIPLOMADO

Participa a su distinguida clientela y a público en general que ha abierto su nuevo local en la calle J. Primo de Rivera núm. 17 (antes Manuel Beerra) con un extenso surtido en sedas, ceñidos y popelines, para camisas a la medida.

Se admiten géneros para la confección y se arreglan camisas a nuevo.

No se olviden, J. A. Primo de Rivera, núm. 17 - Lugo

LOPEZ, CAMISERO DIPLOMADO

Tomás Gomez Yñez
Del Colegio Médico de Madrid

MEDICINA INTERNA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON

Pasará consulta en el H. Oriental, calle del General Franco 2 antes Castelar, de 1 a 1 y de 4 a 6

ANGELA PARDO CELADA
MÉDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños

Consulta de once a una de la mañana de cinco a seis de la tarde

San Pedro, núm. 30-2.º - LUGO. Teléfono, nú. 413

NÓREAS
NÚM. 24 - CARBONES -

'LAMINA'

TELÉFONO CARBON SEMIGRASO de superior
NÚM. 324 calidad, a los siguientes precios:
LUGO Galleta a 6'00ptas. los 50 kilos
Granza extra a 5'50 50

Lea V. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo, defensor de los intereses de Lugo y su provincia en particular y de los de la Nación en general

LEA VD. EL PROGRESO

El Antirreumático
del Párrco de Los Valles (Burgos), cura radicalmente en menos de un mes; registrado Sanidad. Informes, don Luis Hernández, presidente, Aparicio Ruiz, 18, Burgos.

Ermitas Miragaya
MODISTA

Enseña corte y confección en su casa y a domicilio. Precio módico
CALVO SOTELO, 11 PRINCIPAL

Se enseña Taquigrafía en cuatro meses
Calvo Sotelo, 45-2.º

MISAS GREGORIANAS
EL SEÑOR
Don Eustaquio Rubio Egido
Falleció a la una y media de la madrugada del día 3 de marzo de 1938

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. D. E. P.

SU FAMILIA,
Ruega a las personas piadosas se dignen asistir a alguna de las misas Gregorianas que comenzarán el 21 del actual, a las ocho y media, en el altar mayor de la parroquia de San Froilán, por lo que quedara agradecida.

Lugo, 19 de marzo de 1938.



Al instante
de sentirse resfriado, puede usted evitar males mayores sin perjudicar su organismo, tomando

Instantina
El producto de acción inmediata

VICTORIA - AGENCIA DE PUBLICIDAD - B. VILL

cuya situación moral y contractual el secretario nacional de esta categoría de trabajadores, ha hecho algunas interesantes declaraciones.

Como es sabido, los grupos nucleados, para cemento armados, planos, ángulos, chapas, etc.

HIJO DE
Román Fernández
Ferretería Asturiana, Sto. Domingo

Sección de anuncios breves

- Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche
- Arriendos**
ARRIENDO en Lugo local en la calle de la Sábana, en la casa que hay en la misma casa.
- ALQUILA piso, con calefacción, baño y muy soleado en la calle de la Sábana, número 11. Informar en la misma calle, 11-primero.
- ALQUILA un piso de moderna construcción. Tiene cuarto de baño. Informar en Avenida Monseñor, 15, o Doctor Castro, 4.
- ARRIENDO se desea hacer de la casa de labranza de cultivos necesarios, ganados y aperos de labranza, en todo el corriente mes. Dirigirse a don José Abreola Otero, o sus hijos, en Pol.
- ALQUILA amplio piso con cuarto de baño y muy soleado en la calle de la Coruña, número 10. Informar en la misma calle, 10-primero.
- ARRIENDO piso soleado - es el primer piso de una casa situada en la calle de la Coruña, dentro de las murallas de esta ciudad. Su capacidad para colocar cinco camas, que además de la cocina que es dotada de pila y termo, una habitación para comedor, otra para recibir y el cuarto de baño con sus servicios anexos incluso el de ducha.
- El alquiler mensual de este piso es menor a cien pesetas y del arriendo, por encargo del propietario del inmueble, informa la Notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto.
- VARIOS**
ENSEÑANZA Se dan lecciones de primera enseñanza y Bachillerato por profesor de reconocida competencia. Para informes, San Pedro, número 50-primero.
- SE TRASPASA, por ausencia de su dueño, acreditado Café-Bar y Fabrica de Hielo, en sitio céntrico de esta población. Informes Agencia Reija, San Marcos, 47-primero, Lugo. Teléfono número 29.
- EN LA PELUQUERIA de M. Cela, en la estación, se necesita un aprendiz o un aprendiz aventajado y con buenos informes.
- SE TRASPASA un bar en sitio céntrico, bien situado y en buenas condiciones. Informa el procurador don Domingo López Diaz, Ronda de Castilla, 12-segundo.
- SE PERMUTA casa en esta por otra en Lugo. Tratar con F. Morandera en Rabade (Lugo).
- PERDIDA. Se ruega al que haya encontrado una perra de raza entregue en la Casa de los Trajes, Conde Fallares, 5, Lugo, Señal: Color canela, raza setter, atendiéndole al nombre de Diana. Lleva un collar con rosetón y candado en el. Se agradecerá.

